

EL DEFENSOR DE GRANADA

Diario Independiente.

Fundador y Proprietario
Luis Seco de Lucena.

OFICINAS: Reyes Católicos, 8.
TELÉFONO, 10.

Abonados.—10 céntos de pesetas línea en la 4.ª plana.—25 céntos en la 3.ª.—50 céntos en la 2.ª.—100 céntos en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de empresas periódicas pagarán a razón de 20 pesetas línea en la 4.ª plana, 10 en la 3.ª y 5 en la 2.ª. Regulas mortuorias.—6 pesetas cada inserción en una columna de 2.ª plana.—En la 1.ª (pago anticipado).—A dos columnas, doble espacio.—A tres columnas en la 1.ª plana.—En la 3.ª plana, 60.—En la 1.ª plana, 200. Comunidades.—De 2 a 100 pesetas línea a juicio del Director (pago anticipado).

AÑO XIX.

Primera edición del Martes 20 de Setiembre de 1898.

Num. 10.233.

De Granada a Moreda.

Ha producido general satisfacción en Granada la noticia de haber adquirido la Compañía del Sur de España el trozo de la línea de Murcia comprendido entre nuestra ciudad y Moreda.

Al adquirir este trozo la Compañía no solo produce a Granada y a la región en general un gran bien, sino que al mismo tiempo demuestra un sentido práctico, que acredita una vez más el acertado golpe de vista del director de la Empresa D. Ibo Boch, quien desde hace tiempo viene gestionando tenazmente la cesión del trozo indicado cuya construcción ha de reportarnos tantas ventajas a los granadinos.

Al construir el ferrocarril desde Granada a Moreda, se consigue nuestra comunicación rapidísima, en poco más de seis horas de viaje, con Almería, que es, directa o no tengamos comunicación directa con Calahonda, el puerto natural de toda la provincia de Granada, y de la región de Levante, aunque aquel ansiado ferrocarril llegará a ser un hecho; y se consigue también acortar considerablemente el viaje a Madrid, dando al mismo tiempo a nuestra producción fácil salida para el centro de España por el ferrocarril, ya construido, de Linares a Almería.

Estas ventajas para Granada, han de constituir para la Compañía la base de un negocio pingüe que se obtendrá con un gasto tan pequeño relativamente, como la construcción de 55 kilómetros de vía férrea por terrenos que no oponen graves dificultades a la construcción ni exigen las enormes obras de fábrica que han sido precisas en el trazado de Linares a Almería. Con este pequeño sacrificio cuya realización es obra de pocos meses, lo que constituye otra gran ventaja, la Compañía obtendrá ingresos tan crecidos como seguros, pues la producción local que vaya destinada al extranjero por transporte marítimo, ha de acudir al puerto de Almería; nutrido de esta manera el ferrocarril de Linares que duplicará sus ingresos, no siendo menor la ganancia que ha de obtenerse por el transporte de viajeros, pues acortándose el trayecto de Granada a Madrid de una manera considerable al evitar el enorme rodeo que hoy es preciso dar, por Bobadilla, la vía de Moreda, combinada con la de Linares ha de ser la predilecta del público, y del comercio granadino que podrá traer sus géneros del Norte y exportar para dichas regiones los que aquí se produzcan con una positiva economía.

Por todas estas razones la adquisición del trozo hasta Moreda constituye el mejor negocio para la Compañía del Sur de España y esta debe a su gerencia gratitud y aplauso, porque a través de un desembolso pequeño si se compara con la magnitud de la empresa, la línea obtendrá un doble ó triple rendimiento, convirtiéndose la explotación, que ya es buena, en una de las mejores de cuantas de este género hay planteadas en España.

Fundados en estas verdades que saltan a la vista del menos lince, creemos no equivocarnos al pensar que las obras han de comenzar pronto y con el mayor impulso, y que en pocos meses tendremos la satisfacción de verlas terminadas.

Sagasta dictador.

Así titula el Correspondiente del *New York Herald* en Madrid un artículo que dedica al Sr. Sagasta.

No se dice en este artículo nada en realidad, que no se haya repetido en la prensa española; algunas cosas que dice el autor no son exactas, por desconocimiento del mismo de las leyes del país. De todos modos, es curioso el aspecto bajo el cual presenta el articulista ante el pueblo americano al que llama dictador de España.

He aquí algunos párrafos de este trabajo:

«He descrito al Sr. Sagasta en otras ocasiones como belajistamente se presenta ante el público, ya bajo su característico aspecto oriental, ya bajo el de convencido defensor de la Corona. Hoy se nos aparece el político español bajo un nuevo é inesperado aspecto; bajo el de dictador, suspendiendo las garantías constitucionales y violando la Constitución.

Sabe que obra ilegalmente; pero acepta la responsabilidad, comprendiendo que no hay nadie hoy bastante fuerte en España que le impida obrar de esta manera.

Es el más viejo de los políticos españoles, y aunque hay otros más fuertes y jóvenes, ninguno se le puede comparar en astucia política.

España es el país de las sorpresas. Cónovas, que era con ruyard, jamás tenía contra las conquistas democráticas. En cambio, Sagasta, que afirma ser el campeón de la libertad, aparece al final de su vida política bajo el papel de dictador, pretendiendo gobernar a su país con la supresión de los grandes derechos de todos los pueblos constitucionales: la libertad de la tribuna y la libertad de la prensa.

Ha ido más allá, puesto que ha recurrido a la supresión de garantías y ha recabado de las Cámaras el que discutan en secreto.

A decir verdad, el Sr. Sagasta nunca ha sido grande amigo de las libertades públicas. Piensa, acaso con muchas de las grandes inteligencias de su país, que el pueblo español no está suficientemente preparado para ejercer con utilidad aquellos derechos.

Hablando un día de los llamados individuos, los designó con la frase de *de-rechos intolerables*, añadiendo que le pesaban como losa de plomo.

El Sr. Sagasta ha dado principio a una dictadura del más grave carácter. Cuando se le ve con su aspecto patológico se le crea el íncipit de ejercer una dictadura; pero bajo esa apariencia honchona se esconde la mayor astucia y audacia que cabe imaginar.

Después el correspondiente describe con vivos colores la sesión escandalosa del Congreso, cuando obligó al Gobierno a la Cámara a reunirse en sesión secreta ante las protestas de las minorías, sesión que provocó su retiro, y la frase que se atribuye al Sr. Sagasta al meterse aquel día en el coche:

«Esta frase es la siguiente:
«Si hace veinte ó treinta años nos hubieran hecho a nosotros los progresistas lo que yo he hecho hoy, los hubiéramos arrastrado.»

Libros nuevos.

Manual del empleado. El *Manual del empleado de Hacienda*, aprobado de Real orden por el Excmo. señor ministro del ramo en 8 de junio último, que acaba de publicar la casa editorial del Sr. Nafiez Sempere, escrito por D. Francisco Silva, oficial en la subsecretaría de dicho ministerio, viene a prestar un verdadero servicio a los funcionarios del Estado.

En él encontrarán cuanto necesitan conocer respecto a la legislación que les afecta y una guía práctica tratándose del expediente, no menos que en Clases pasivas, impuestos, juntas, mandamientos de pago, liquidaciones, etc. etc.

En la mesa de despacho del oficial, del jefe de negociado y aun de administración, no debe faltar libro como el presente, pues como no es posible conservar en la memoria las Reales órdenes y Reales decretos los formularios mil y los infinitos asuntos que deben conocer, fácilmente se resuelven las dudas acudiendo a la obra que nos ocupa.

Vendase en la mencionada casa editorial y en todas las librerías al precio de 5 pesetas ejemplar en rústica.

Quetzalillos al aire. La notabilísima bibliotecaria que, con el título *Colección Diamante*, publica en Barcelona el editor D. Antonio Lopez se ha enriquecido con un precioso volumen que hace el número 60 de los ya editados.

Se titula *Quetzalillos al aire*, y es una preciosa colección de 18 cuentos originales del reputado escritor D. José Zbonero.

El nuevo libro es digno continuador de la primorosa biblioteca, y se vende, como todos los de la Colección al precio de dos reales en toda España.

Los pedidos al editor Rambla del Centro 20, Barcelona.

Desde La Malá.

El pintoresco y salustioso balneario de La Malá se halla convertido esta temporada en centro animadísimo de reunión de distinguidas familias procedentes de Granada y de todas las provincias andaluzas.

Lo numeroso de la concurrencia de bañistas hace que todos los días se organicen recreos, como bailes, giras campestres, etc., resultando así la segunda temporada oficial, que empezó el día primero de setiembre, una de las más afortunadas que se recuerdan en este balneario.

Las comodidades del establecimiento, en el cual no dejan de hacerse mejoras, y la eflicacia de las aguas para todas las enfermedades que se le indican, aumentan cada día la fama de estos baños, determinando un aumento constante de bañistas en cada temporada.

Se de muchas familias granadinas, que han retrasado su viaje por el deseo de asistir en la capital a la procesion de la Patrona, y que tan luego se celebra dicha solemnidad religiosa vendrán a aumentar la numerosísima colonia de forasteros.

Actualmente se encuentran en el balneario don José Romero Ramos de Astequera, con su bella y elegante esposa; el administrador principal de Loterías de Granada con su preciosa sobrina Socorro; el rico propietario de Cabal del Santo Cristo don Francisco Oro con su distinguida familia; el capellan mayor de Reyes Católicos don Juan Sierra Ruiz y su primo don Pablo; las bellas señoritas Consuelo y Antonia Mingrancia con su señora madre; don José Martín Ros con su distinguida esposa y hermanas; el médico don Juan Pontes; el farmacéutico don Enrique Peña; don Rafael Montes con su joven é interesante hermana Remedios; don Francisco Romero Eojas con su simpática hija Augustina y la señorita Pilar Diaz, hija de estas reuniones; el rico hacendado de Ojuna don Agustín Rmirez con su distinguida esposa; don Teresa Moles de Armilla con su bonita hija Espiracion; la distinguida señora del diputado provincial don Rafael Hites con su graciosa hija; don Evrardo García y su bonita hija Lorenza; don Nicolás Serra de Astequera, también con su simpática hija Pequeña; don José Guardiola con su bella esposa é hija; don Trinidad Gonzalez Auriolas y su bella hija Trinidad que tienen privados

a los bañistas de su amable trato por la degracla reciente que les apena; don Gregorio Remo, don Vicente Leon Callejas, don Antonio Sanchez Guardiola, don José Masat, don José Montosa, don Manuel Agrela y don Joaquin Aguiar.

Son esperados é lumen, entre otros D. Bernardo Cullisvaldo, D. Rafael Casado Torreblanca y señora, D. Joaquin y don Miguel Sanchez Guardiola, de la Lección de Flores de Leja y otros.—El correspondiente

La Malá 17 de Setiembre.

Flojas sueltas.

Curiosidades de la estadística, que encontramos en la *Revus de Revus*.

En todo el globo hay, como ejércitos permanentes, 5.250.000 soldados. Esta cifra se elevaría a 44.350.000 en caso de un conflicto universal.

Si esos hombres armados recibieran orden de exterminar al resto de la población terrestre, no tendrían que matar cada uno más que 32 personas. Con matar luego unos a otros, se completaba el exterminio de la raza humana.

Colocados en fila todos los soldados del globo, formarían un cordón que daría la vuelta al Ecuador.

Una descarga de todos sus fusiles, a un tiempo, costaría más de dos millones y medio de francos.

Para pasar revista á semejante ejército, en la formación indicada, sería preciso un tren lanzado á tal velocidad que hiciera pasar ante los ojos del observador 2.000 hombres cada minuto y que estuviera corriendo éntanta días seguidos.

Rima.

Bajo un cielo esplendoroso
Lleno de luz y colores,
La tierra es jardín hermoso
Que cubren fuentes y flores.

Pero hacen con ansia impía
Las pasiones desbordadas,
De la creación una orgía,
De los seres cercenadas.

Satanás desde el profundo
Abisma se está burlando
De la humanidad; y el mundo
¡Jesús muriendo y cantando!

Baltasar MARTINEZ DURAN.

Al oír llorar á un niño le dice su abuelo:

—¿Qué te pesa?
—Que mamá me abra la raya en el pelo con un peine muy duro y me hace daño.
—¡Ay, hijo mío!—Consuélate con pensar en que á mi edad te abrirás la raya con una esponja.

Entra amigo:

—Y tus relaciones con Matilde?
—No van mal.
—¿Con que está algo fría contigo?
—Pues eso precisamente es lo que yo desearé; con el calor que hago...

Crónica extranjera.

El Montenegro.—Cosas de la China.—Suecia y Noruega.—La política austriaca.—Franceses é ingleses en Egipto.

La resolución que se atribuye al Emperador Francisco José, de declarar anexionado á Austria-Hungría, el territorio de la Bosnia y Herzegovina, ha preocupado al príncipe N. K. del Montenegro.

Dicha resolución produce también alguna inquietud en los principados limitrofes, sobre todo en Servia, donde se teme un movimiento popular que ponga en peligro el trono del rey Alejandro y renueve los conflictos del Oriente.

El príncipe N. K. cuenta con muchas simpatías en Belgrado y en esta capital circulan retratos fotográficos suyos, llevando un letrero que dice: *Pueblo de Servia, esto es tu rey*.

A consecuencia de este movimiento de simpatía que en favor de N. K. se advierte en Belgrado, han empezado las persecuciones contra los sospechosos, que huyen de Servia y se refugian en el Montenegro, demandando un asilo.

Un telegrama de Pekín anuncia la publicación de un edicto imperial, por el que se exonera al célebre político chino, Li-Hang-Chang, de sus funciones de ministro de Negocios Extranjeros, conservándole no obstante, en el cargo de primer secretario. Tristísimo, por lo tanto, de una disminución de atribuciones, que el Emperador ha creído conveniente en vista de la situación de la política exterior de la China, en lo relativo á las potencias europeas.

Otro edicto imperial, dirigido al virrey, ordena á este que envíe cuanto antes á Pekín un estado comprensivo de todos los hombres útiles y en aptitud para tomar las armas.

Generalmente se considera el anterior acuerdo como preliminar para un ensayo de organización de las milicias al estilo europeo.

Para lo que está en vías de desaparecer la antigua enemistad que se tienen Suecia y Noruega.

En las respectivas Cámaras se han presentado proyectos que tienden derochamente á equi-liz, borrando antiguas querrelas. En la «Storting» noruega tiene mayoría el partido llamado autonomista, y cuando era creación general que aprovecharía esta circunstancia para hacer prevalecer sus aspiraciones, ha presentado un proyecto de ley inspirado en tendencias conciliadoras, y que es una transacción entre los ideales que de-

fende y la realidad positiva de las cosas.

La política austriaca presenta hoy mucho mejor aspecto.

El jefe del Gobierno imperial, conde de Taunh, ha empezado á desarrollar con los alemanistas una política de transacciones, que según se oree, será la que por fin consiga el sosiego público para el imperio austro-húngaro.

El conde de Taunh está decidido á retirar el decreto promulgado por el último Gabinete, y por el cual se restringen los derechos de asociación y de propaganda política, restricciones ambas que dificultaban al partido liberal alemán la manifestación de sus ideales.

Entregados se hallaban los ingleses á saborear el placer que les proporcionara su gran victoria de Durunduram contra los derviches, y ya creían para siempre asegurada su influencia en el Egipto, cuando una noticia inesperada ha venido á amargárselos su contento.

Ramontando el Nilo, han encontrado en Fashala los ingleses una expedición francesa.

La prensa británica comenta el hecho apasionadamente y llega á decir que si los franceses se resuelven á ocupar el valle superior del célebre río, la guerra sería inevitable entre Francia y la Gran Bretaña.

En París, sin embargo, no se dá importancia á estos temores de guerra, como lo prueba la firmeza de la renta francesa en la Bolsa de aquella capital.

En la provincia.

Las fiestas de Güéjar Sierra.

Vieron como siempre para romper durante siete días la tranquilidad monotonía en que se desiza la vida en este pueblo, y como siempre pasaron también dejando en el alma el triste cansancio que sigue al esfuerzo hecho durante los días de loca diversión.

Y este cansancio no es más que consecuencia de un desequilibrio en las leyes de la armonía. Güéjar es un pueblo que se divierte y gasta en sus festejos como si fuera una capital, y esta transición demudada brusca y prolongada ó como resultado preciso la fatiga en los cuerpos, el hastío en el espíritu y en el bolsillo la anemia.

Añáase á esto la pena que reina en muchos hogares á causa de la guerra, y la escasez de forasteros en relación con los que otros años han venido, y se explicará la falta de animación de las fiestas del actual, apesar de haberse combinado un buen programa.

Sea nuestro primer aplauso y nuestra felicitación primera para la brillante sección de la orquesta de la Capital fiscal, que dirigida por el notable tenor D. Francisco Gomez ha asistido á las funciones religiosas del 12 y 13.

Después luego, que al comenzar la misa del día 12 tuvimos ocasión de apreciar que la nutrida orquesta que dirige don Francisco Gomez, no era una de esas ambulantes capillas formadas por músicos de *genacacion espontánea* que sirven un ruido más ó menos agradable en las fiestas religiosas del pueblo que les paga.

Pero cuando consolidó su fama en esta población, a cuyas solemnidades vendrá mientras quiera hacerlo, fué en la tarde del indicado día al cantar con toda la ternura y toda la belleza de la música religiosa, la saive del Maestro Orens y la letanía original de su director.

También es acreedor á nuestros plácemes, D. Manuel Rajoy constructor de los castillos que se dispararon en las noches del 11 y 12, quien tanto por lo caprichoso de las combinaciones como por la novedad de los juguetes, demostró mucho gusto en el arte de la pirotecnia.

El ganado que se lidió en las corridas del 13, 14 y 15, propiedad respectivamente de D. Felipe Fernandez, D. Vicente Gonzalez y D. José Quiros, á cual mejor y más bravo. Y con este motivo voy á decir dos palabras acerca de un simpático niño que á los quince años de edad se presenta por vez primera ante el público, toreando con la serenidad, el arte y la bravura de un consumado maestro.

Refiérome á José Moreno (s) *Lagar-tijillo chico*, sobrino del diestro del mismo apellido y apodo, quien el primer día que toró en esta plaza, supo captarse la entusiasta admiración de los entendidos que ven en él una esperanza y las simpatías y el cariño de un pueblo entero que no acierta á comprender como se pueden encarnar en un niño tanto arte y tanto valor.

Si fuera autoridad suficiente para ello, me atrevería á dar un consejo al simpático *Joselillo*, pero me contento con decirle que siga sin vacilaciones el emprendido camino, que si bien es verdad que en él puede encontrar la muerte en las asias de un corrupejo, no menos cierto es que el arte tauarino le brinda con un porvenir lleno de gloria.

Respecto á los demás individuos de la cuadrilla de *niños granadinos*, sólo si ven ellos algo de alabanza una prudencia grandísima y una prevision digna de mejor causa.

Dios les quite el miedo si quiere que sean toreros.

Los bailes tanto públicos como particulares, relativamente animados.

La feria muchísimo más concurrida que en años anteriores, celebrándose transacciones, especialmente en ganado vacuno, cabrio y lanar, todas con marcada tendencia al alza.—El Correspondiente

Güéjar Sierra 17 Setiembre 1898.

Las fiestas de Atarfe. Según nos

escriben de este pueblo prometen ser animadimas y brillantes las fiestas que se han de celebrar en honor del Santísimo de la Patrona Santa Ana.

Los mayores nos se proponen gastar en estas fiestas las cantidades de costumbre, y además lo que dejó de invertirse en las funciones que anualmente se celebran los días 25 y 26 de julio y este año fueron suprimidas á causa de la guerra.

Se estrenará en estas solemnidades un nuevo campanario, y las fiestas serán amenizadas por la brillante banda del regimiento de Córdoba, que estará en Atarfe desde el día 24 hasta la valeda del 26.

Habrán dos funciones religiosas, una el 25 y otra el 26, asistiendo en ambas la capilla de la Catedral. El sermón del primer día estará á cargo del párroco don Federico Porras, y el del segundo lo predicará el coadjutor don Fausto Chica.

A las nueve de la noche del 25 se quemará un magnífico castillo de fuegos artificiales.

Los dos días se celebrarán las procesiones con extraordinaria solemnidad, disponiéndose el C. sino de Atarfe á darles la mayor animación quemando á su paso fuegos artificiales é iluminando artísticamente su fachada.

En suma, las fiestas de Atarfe merecen este año llevar al vecino pueblo la influencia de familias granadinas que en los anteriores han concurrido á los renombrados festejos que son famosos en toda la provincia.

Procesamiento sin efecto. Por el juzgado del Campillo se ha dictado auto levantando el procesamiento y suspensión del estado y depositario del ayuntamiento de los Ojizares D. Antonio Galdó García y D. Antonio Garrido Jimenez respectivamente, á quienes se seguía causa por malversación de fondos.

Con tal motivo el Sr. Diaz Valdés ha acordado anular los nombramientos interinos que hablo hecho para cubrir esas vacantes y que continúan los referidos señores en sus respectivos cargos. Al mismo tiempo se ha comunicado así al Sr. Gobernador militar de la plaza á los efectos oportunos.

Inhibición. El alcalde de Güéjar ha solicitado se requiera de inhibición al juzgado de instrucción del Campillo en la causa que se sigue contra el rematante de consumos D. Fr. nciao de P. Maya Felipe.

Teatro en Alhama. Según noticias recibidas de Alhama, ha actuado durante la feria en aquel teatro la Compañía cómico-lírica que dirige D. José Gomez. La campaña ha sido lucida y provechosa; todos los artistas han sido muy aplaudidos, pero el que ha llamado más la atención y ha conseguido más triunfos ha sido el joven y simpático tenor D. Luis Martínez, á quien el público ha dispensado toda clase de distinciones, en cuantas obras ha tomado parte.

Cartera de un Oidor.

Vistas para hoy. Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juzg. de Baza.—Contra Diego Gomez Als, sobre rastro.—Abogado, Sr. Castillo; procurador, Sr. Fernandez; secretario de Sala, señor Serra.

—Juzgado de Baza.—Contra Marcellino Gallardo, sobre disparo.—Abogado, Sr. Valdivia; procurador, Sr. Castilla; secretario de Sala, Sr. Serra.

—Juzgado de Baza.—Contra José Sanchez Martos, sobre hurto.—Abogado, Sr. Garcia; procurador, Sr. Fernandez; secretario de Sala, Sr. Serra.

—Sección segunda.—Juzgado de Orgiva.—Contra Galvi Galdon, sobre eseciones.—Abogado, Sr. Carrille; procurador, Sr. Pazo; secretario de Sala, Sr. Alonso.

—Juzgado del Campillo.—Contra Antonio Poyatos Lopez, sobre lesiones.—Abogado, Sr. Calero; procurador, Sr. Navarro; secretario de Sala, Sr. Mirasol.

—Sección tercera.—Juzgado del Sagrado.—Contra Antonio R jas Cascales, sobre lesiones.—Abogado, Sr. Mendozes; procurador, Sr. Andrade; relator, señor Alonso.

—Juzgado de Inaloz.—Contra Juan Martinez Moralado, sobre allanamiento.—Abogado, Sr. G. Colon; procurador, señor Pazo; secretario de Sala, Sr. Millet.

Miscelánea.

A los contribuyentes.

En virtud del expediente instruido á fin de dictar una disposición de carácter general que determine los efectos de la condonación de responsabilidades que concede el artículo 28 de la vigente ley de presupuestos respecto á la incoación, trámite é ejecución de los expedientes sobre defraudación por las diversas contribuciones é impuestos, se ha dictado una real orden por el ministerio de Hacienda, disponiendo con carácter general:

1.º Que el párrafo primero del artículo 28 de la ley de presupuestos vigente debe cumplirse en sus términos literales, suficientemente explícitos y claros para que no necesiten de interpretación.

2.º Que el párrafo segundo del mismo artículo es aplicable á todos los deudores á la Hacienda que vinieran siéndolo el 30 de junio de 1898 por cualquier clase de contribución, impuesto, renta ó derecho, ora se hayan incoado ó seguido expedientes para hacer efectivos los descubiertos, ora no hubiesen llegado á iniciarse, siempre que los satisfagan antes del 1.º de enero de 1899, y que la exención de responsabilidades...

de todo recargo, y, por consiguiente, de los intereses de demora que por las disposiciones de general aplicación debieran haberse liquidado á no importado el texto de cuya inteligencia se trata.

3.º Que los beneficios del párrafo tercero son aplicables, no sólo á los contribuyentes por territorial, sino también á los que se han por cualquier otra contribución é impuesto que declaren su verdadera riqueza dentro del término de la gracia.

4.º Que debe continuarse la acción administrativa, tanto para hacer efectivos los descubiertos conocidos en la parte no condenada, cuanto para tramitarse los expedientes de defraudación en curso é incoar los que procedan caso de descubrirse nuevas ocultaciones, sin perjuicio de las ventajas concedidas por la ley.

Los toros del domingo.

Ha quedado ultimada definitivamente la combinación del cartel de toros para el próximo domingo.

El espectáculo será una novillada de primera que tanto por los diestros como por el ganado ha de satisfacer cumplidamente á la afición.

Se lidiarán seis hermosos toros de la acreditada ganadería sevillana de Concha Sierra, siendo estequedados por los amados espadas *Verdeano, Algabeño chico* y el *Morero de San Bernardo*, los dos últimos nuevos en esta plaza.

Las noticias que tenemos de estos dos novales diestros son buenas y es de esperar que su trabajo agrade á la afición.

El domingo torearon en Málaga, quedando muy bien como se ve por el siguiente telegrama:

«Málaga 17 (7:40 noche).—Toros Lopez Plata cumplieron, caballos 12. *Malagueño*, bien en uno y regular en el otro.

Algabeño chico, superior en los dos; los mató de dos estocadas.

Moreno de San Bernardo, bien en uno y superior en el otro.

Cuadrillas bien, entrada buena. **Periodista.** Se encuentra en Granada el ilustrado director de *El Queredo*, de Murcia, D. José María Mauricia Fernandez.

Catedrático. Ha regresado de Alhama en compañía de su distinguida familia el ilustrado catedrático de esta Universidad D. José Alonso Fernandez.

Regreso. De su viaje á Barcelona, Lyon y París ha regresado don Nicolás Negro, copropietario del acreditado establecimiento *El Louvre*, después de haber adquirido las más altas novedades en géneros para señoras y caballeros y que ya los están empezando á recibir.

Recaudación de Hacienda.

Los datos que en nuestro número del sábado último insertamos referentes á los resultados obtenidos en la primera quincena de este mes por la Delegación de Hacienda de esta provincia en la recaudación de las rentas públicas de este ejercicio comparada con la que se obtuvo en igual período del año anterior contenían errores en las cifras publicadas y eran incompletos por omisión de muchos conceptos en la nota que se nos había facilitado.

Los datos exactos son los que tenemos el gusto de publicar á continuación:

	1897	1898
Pesetas.		
Rústica	111.513	69.735
Urbana	59.915	82.153
Industrial	28.772	37.407
Carruajes de luj.	839	2.300
Minas	8.958	6.583
Consumos	72.745	90.550
Derechos reales	14.354	24.899
Cóculas personales	5.727	5.745
Sueldos y asignaciones	25.822	35.197
1 por 100 de pagos	1.244	560
Demás contribuciones directas	13.276	9.347
Vajeros y mercancías		
Demás contribuciones indirectas	28.150	34.095
Monopolios	641	119
Propiedades	697	401
Ventas	271	3.510
Redenciones del servicio militar	34.500	46.500
Tosoro	4.993	162
Totales	409.414	465.233

Resultado de estos datos que en la quincena á que se refieren la recaudación ha producido un aumento de 55.819 pesetas.

La Guardia civil. La de Durcal ha capturado á Juan de Dios Escobedo Gonzalez.

—Por la de Illora han sido detenidos José Argüelles Jimenez y Jerónimo Gomez Ortiz, por reyerta sostenida entre ambos.

Se les ocupó un revolver y un cuchillo.

Combramientos sin efecto. Copiemos del Boletín Oficial de la Asamblea Suprema «La Cruz Roja», correspondiente al 10 del actual.

Rojo, solicitaron y obtuvieron de la Asamblea los nombramientos de Delegados y Subdelegados, con el objeto y formal promesa, que no han cumplido, de organizar en sus respectivas localidades comisiones de nuestro benéfico instituto; y como en las circunstancias presentes no es posible tolerar que permanezca inactiva ninguna representación de la Cruz Roja, se ha acordado dejar sin efecto todos los nombramientos de Delegados y Subdelegados que en el término de un mes no logren constituir la Comisión correspondiente.

La tormenta.

Son desconsoladoras las noticias que recibimos acerca de los estragos producidos por las tormentas en algunos pueblos del partido de Iznalloz.

En la vía férrea.

La tormenta que cayó en la tarde del día 16 fué de granizo y lluvia torrencial.

En los kilómetros 125 y 126 del ferrocarril de Linares-Almería causó la tormenta grandes desperfectos, hasta el punto de que la vía quedó interceptada frente a los terrenos del cortijo de las Grejas.

En este sitio estuvo a punto de ocurrir una desgracia.

Un mozo del labrador Francisco Buena estaba en dichos terrenos con dos mulos, cuando le sorprendió la tormenta y para resguardarse del torbellino se refugió en una caseta próxima de peones camineros, dejando fuera los mulos.

La corriente de los barrancos inundó el cortijo y arrastró las caballerías que perecieron ahogadas.

En Montegícar.

Nuestro corresponsal en este pueblo nos dice con fecha 17:

«A las noticias de la imponente nube que anoche le idió, tengo que añadir en pocas letras, que se ha confirmado el desastre y la ruina de este vecindario, pues las pérdidas son incalculables.

Como el terreno está en terreno desigual y pendiente, no ha quedado una barbechera, siendo inmensa la pérdida para muchos años. No ha habido desgracias personales aunque sí en Guadahortuna; pero las ovejas y cabras que estaban en despoblado todas han perecido.

La mayor parte de las encinas han quedado sin ramas, siendo las pérdidas tan grandes que los colonos han despedido las tierras de arrendamiento.

La corriente del río ha roto las cañerías del agua potable, cortando el camino que conduce a Jaén y Molinos harineros, teniendo que ir por otros opuestos de muy prolongado rodeo para surtir al vecindario.

A la entrada del pueblo alcanzó el barranco doscientos metros de anchura, llegando a amanzar el barrio de Triana, teniendo que salir los vecinos para salvarse por agujeros que hicieron en los tejados.

Los más ancianos dicen no haber conocido ni oído de sus antepasados nube tan terrible ni desastrosa.

Ruego a V. en nombre de este vecindario, se sirva rogar á las autoridades superiores el auxilio que calamidad tan espantosa reclama.»

En Guadahortuna.

El día que descargó la tormenta era el segundo de la feria de este pueblo.

La furia del temporal ha sido espantosa. La rambla de la Merced se desbordó, inundando el pueblo por la calle Real, en donde estaba la feria. Todas las casillas de los feriantes quedaron destruidas y sus infelices dueños completamente arruinados.

Todo el barrio bajo se inundó, cayendo a tierra algunas casas y quedando muchas muy resentidas. En algunos puntos excedió de metro y medio el nivel de las aguas.

La Guardia civil que estaba de servicio en el pueblo con motivo de la feria, ha prestado importantes auxilios salvando de la muerte á algunas personas.

Ha ocurrido una sensible desgracia: Concepcion Espinosa García, fué arrestrada por la inundación en el real de la feria, adonde había ido para recoger unos efectos de su propiedad que había prestado á un feriante.

El cadáver de esta infeliz ha sido encontrado á tres kilómetros del pueblo retenido por unos arboles.

Muchas tierras han quedado improductivas para varios años y las cosechas de maíz y patatas totalmente perdidas.

Se calcula el total de los perjuicios tanto en la feria, como en los edificios y en el campo en más de 70.000 pesetas siendo urgente que se facilitasen socorros al vecindario.

El río Cubillas.

Este río recogió tal cantidad de aguas que se desbordó cerca de Iznalloz inundando el molino de la Puente, propiedad del Sr. Marqués de Barcelona.

La Guardia civil de Iznalloz acudió al molino á prestar auxilio, encontrando todo el edificio inundado excepto dos habitaciones altas. Los enseres de la casa y unas 30 fanegas de trigo estaban fluyendo en el agua.

Los individuos de la benemérita, el arrendatario del molino Mariano Pérez y los criados hicieron el desagüe de la finca y salvaron algunos efectos aunque con gran peligro.

En Huélagu.

De este pueblo ya tienen noticia los lectores por la cartaj que publicamos ayer.

Repatriados.

Ayer llegaron á esta capital, en el tren mixto, los siguientes:

De la Guardia civil. Teodoro Jimenez García, de Guadix.

Del regimiento de Cuba. Miguel Rodríguez y Bautista, de Acequias; Manuel Contreras L. de Guevara y Jacinto Muñoz Rodríguez, de Granada;

Antonio Fernandez Lopez, de Viznar; Manuel Nieto Linares, de Churriana. Del regimiento de Andalucía. Eusebio de la Santísima Trinidad, de Granada.

Del regimiento de la Constitución. Antonio Cervantes Martínez, de Granada.

Del regimiento de Puerto Rico. Manuel Linares Serrano, de Granada; Antonio Serrano Lopez, de Daifontes; y Juan Corral Martínez, de Alamedilla.

Del regimiento de Talavera. Manuel Fernández Sola, de Granada.

De Administración militar. Antonio Guerrero Alvarez, de Motril.

Del regimiento de caballería de Guantánamo. Cecilio Valderrama, de Granada.

Teodoro Jimenez García y Miguel Rodríguez y Bautista pasaron al Hospital militar en vista del mal estado en que han venido.

Acudieron á la estación para recibirlos, la comisión de la Cruz Roja, los jefes militares encargados de este servicio y numeroso público.

Enfermo. Lo está con un ataque de reuma el fiscal de S. M. don Enrique Monfort.

Desamamos vivamente el restablecimiento del distinguido enfermo.

Fusion. Desde la próxima semana se publicarán unidos los dos acreditados semanarios ilustrados de Madrid España Artística y Veloz Sport que seguirán siendo órgano de la Agencia de espectáculos del primer nombre, representada en Granada por nuestro querido colaborador D. Diego Marín, corresponsal literario de ambas revistas.

Viajero. Hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción al señor D. Victoriano Lomeña García, ilustrado redactor de El Cronista, de Málaga, que se halla accidentalmente entre nosotros.

Doctoral. Ha llegado á Granada el sabio doctor de la Catedral ma agueña y distinguido escritor don Miguel Bolea y Sintas, el cual permanecerá breves días en nuestra ciudad en la que ha vivido largo tiempo y á la que profesa grandes simpatías.

Paquetes postales. La Gaceta publica un decreto disponiendo lo que la excepción consignada en el apartado F de la disposición 12.ª del arancel respecto á paquetes postales, se entienda limitada á los que solamente contengan cantidades de efectos que no signifiquen expediciones comerciales fraccionadas.

Que la presentación de certificado de origen será obligatoria en todos aquellos casos en que los paquetes postales vengyan con mercancías que constituyan expediciones comerciales fraccionadas ó deshechas, debiendo presentarse un certificado por cada paquete; y que se entienda por expedición fraccionada la llegada á una aduana en un mismo día ó en días consecutivos de paquetes que constituyan una misma especie de mercancías consignadas á un mismo destinatario.

El general Ochando.

Segun anunciamos, ayer á las ocho de la mañana el señor Capitán general de la region giró una visita á los cuarteles donde están alojados los cuerpos que forman la garnición de Granada.

A las cuatro de la tarde y en el edificio del Gobierno militar tuvieron efecto las presentaciones de toda la oficialidad franca de servicio.

El Sr. Ochando dirigió frases de elogio á los señores jefes y oficiales de la plaza, á quienes manifestó que en su visita á los cuarteles había quedado en extremo complacido del orden, disciplina y buen espíritu que ha encontrado en las tropas así como tambien del cuidado esmerado con que son atendidos los enfermos del hospital militar.

Después, de cuatro y media á cinco de la tarde, se celebró una recepción á la que asistieron las autoridades civiles, entre las que recordamos al Ilmo. Sr. Presidente de la Audiencia provincial D. Primitivo González d'Alba, el presidente de seccion señor Ruiz de Obregon y el teniente fiscal señor de la Torre Trassiera, el gobernador civil, el alcalde señor Medina Fantoni y el vicepresidente de la Comision provincial D. Antonio Moreno Perez.

Por la tarde el Capitán general estuvo acompañado de su bella y elegante señora y sus lindas hijas visitando el monasterio de Cartuja.

Hoy dedicará el Sr. Ochando el día á la visita de la Alhambra y otros monumentos granadinos. Le acompañarán además de su familia los excelentísimos señores Gobernador militar D. Luis Prats y el d. de la brigada D. Alfredo Casellas y los señores coroneles Lopez Dominguez, Vidal y Campuzano.

Mañana visitará la fábrica de pólvora del Fargue, el parque de artillería y las factorías militares.

Por la noche fué obsequiado el Capitán general con una serenata que empezó á las nueve de la noche, sintiéndose la brillante banda de Córdoba que dirige el inteligente profesor D. Francisco Nararjo en el patio del antiguo exconvento de San Francisco.

La serenata resultó incidísima. El general Ochando obsequió á los generales, jefes y oficiales que le saludaron durante ella con un espléndido refresco.

El señor general Ochando, que es un militar ilustradísimo, se ha manifestado entusiasta admirador de las bellezas de Granada y ha demostrado gran interés por nuestra ciudad, ofreciendo que hará cuanto esté de su parte por aumentar la garnición.

El Capitán general estará en Granada hasta el jueves, marchando desde aquí á Málaga, donde se embarcará para Almería en cuya capital terminará la visita de inspeccion que

viene girando al distrito de su mando.

Catedrático. Procedente de Alhama ha regresado á Granada el ilustrado catedrático de Química de esta Universidad D. José Alonso.

Licencias de tropas. Reclaman algunos periódicos el licenciamiento de los excedentes de cupo del reemplazo de 1895 llamados á las filas. De esperar es que cuando regresen las tropas de Cuba y Puerto Rico sean licenciados, no solo esos excedentes, sino tambien los reservistas de 1891 llamados activo; los mzos de los reemplazos de 1892, 1893, 1894 y 1895, incluso los excedentes de cupo de los dos últimos años mencionados, y tambien los excedentes de 1896 y 1897 que no sean necesarios, quedando solo en fila los reemplazos ordinarios de 1896, 1897 y 1898, con arreglo á lo que previene la ley.

Presidente. Ya mejorado de su dolencia hoy sairá para Almería el presidente de aquella Audiencia provincial D. José Manuel de Viena.

Viajeros. Ha salido para Luján donde permanecerá una temporada la distinguida señora D.ª Carmen Sanchez, viuda del secretario de Sala que fué de esta Audiencia don Francisco Jimenez Herrera.

Procedente de Luján ha llegado á esta capital la profesora de una de las escuelas públicas de aquella ciudad, D.ª Gregoria Fernandez, acompañada de su hijo Encarnación.

—Han llegado á Granada, hospedándose en el Hotel de la P.z, don Nicolás Aravaca, D. José Carrera Ruiz, D. Juan Ramos Ruiz, D. Vicente Calleja y señora, D. Tomás Palop, señora y familia, familia de Cerutti, familia de Bellotti, D. Ricardo Ceballos Ruiz, D. José Perez Alcalá del Omo, D. Manuel Rando Gamberos, D. Juan Lopez Rodriguez, D. Manuel Espejo Martinez, D. Manuel Gutierrez Campos, D. Mateo A. Castañer Vichuz, D. Eduardo Castañer Ribelles, D. J. Souvion y familia, D. R. feal Ortega, D. Joaquin Vives Salazar é hijo, D. Felipe Font Prieto y señora, D. Juan Velazquez Garte u, D. Manuel Coloma, D. Pascual Ribot, D. Manuel Egea y Egea, D. Enrique Laxa, Mr. Augusto Vitta, familia de D. Pedro Rico, subdirector de los ferrocarriles, Mr. Labbé Chavenement.

—Ha llegado á Granada, procedente de Málaga, D. Antonio Navarro Trojil.

—Se encuentra en esta capital el juez municipal de Doler, D. Francisco Alcalá.

—Han regresado á Granada: Procedente de Cuenca, D. Anselmo Herranz.

—De Málaga, D. Eduardo Moreno Morono.

—Procedente de Alcazar ha llegado á Tervizcon D. Miguel Castillo Rueda.

—Procedente de Villagarcía ha regresado á Santiago D. Eloy Señan Alonso.

—Han salido para Motril D. Rafael Herrera, D. Rafael Herrera, doña Josefa Ariza, D. Santos Rodriguez, don José Calvente, D. Luciano Martín, D.ª Cebaza Barrera, D. Bernardino Caparroz, D. Antonio Hernandez y D. Juan de Dios Castro.

—Procedentes de Motril llegaron ayer tarde D. B. Martín, D. Manuel Lopez, D.ª Luisa Civantos, D.ª Gloria Campos, D. José Perez, D. Miguel Oiveros, D. Juan Tuxet y don Eduardo Ramirez.

—Anoche llegaron á nuestra capital hospedándose en el Hotel Victoria, D. Pedro Salcedo y señora, D. Arturo Gordon, D. Carlos Valenzuela, don Leopoldo M. Gordon, Sres. Blaguer, D. Nicolás Gutierrez, D. Luis Fernandez y familia y D. Francisco Prieto é hijo.

—Tambien llegaron, hospedándose en el Navío, D. Carlos Barbut, don José Acosta, D. Antonio Ortiz, don José Srrrano, D. Vicente Fernandez, D. Rafael Valdecissas, D. Antonio Egea é hijo, D. Ernesto Blaguer, D. Rafael Talle, D. Luis Cárdenas, D. Eduardo Ramirez y D. José Diaz Martín.

Casos y cosas.

Detenido. La policía ha detenido á Miguel del Cuerpo Gutierrez, por blasfemar en la vía pública, injuriando además á los guardias cuando procedieron á su detencion.

—Tambien han ingresado en el arresto Juan de Dios Garrido Soto, José Lopez Guerrero, Matilde Pascual Girela y Colores Isñez.

Riña. En la placeta del Humilladero rifaron anteanoche Francisco Pedraza Tejada y Miguel de la Rosa Troyano.

El la refriega se extravió á T. Jada el sombrero, resultado además con algunos arañazos en la cara.

NECROLOGIA

El día 30 de agosto falleció, después de una larga y penosa enfermedad, D. Gabriel Montealegre, hermano del teniente de alcalde de este Ayuntamiento D. Luis, á quien enviamos nuestro sentido pésame por tan irreparable desgracia.

Deben fijarse

TODOS al hacer sus compras de géneros para vestir y de todos tejidos los señores y señoras de EL SOL, y el compará y dirigirse siempre á Francisco de P. Lopez Siles, EL SOL, calle 5.

Los Sports.

Este precioso album de caricaturas por J. Xaudaró que tan generales simpatías ha merecido de toda la prensa, se vende en la Administración de EL DEFENSOR al precio de

SO CÉNTIMOS.

Los láminas son: Alpinismo.—Scating-Ring.—El baile.—Foot-B.—Sport gálfístico.—Ciclismo.—Box-bolos.—Equitación.—Gimnasio.

—Tiro al blanco.—La pesca.—La caza.—Law-tennis.—Carreras ciclistas.—Billar.—Andarín.—Regatas.—Esgrima.—Pelota.—Polo.—Carrozas épicas.—Natacion.—Crocket.

Dicho album tiene una caprichosa cubierta en colores formando un cuadro como los del Panorama Nacional.

Mil pesetas al que presente copias de Sancha mejores que las del Dr. FIZA, de Barcelona, y que, en un más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Se venden tambores de chapas de hierro, de 50 litros de capacidad, procedentes de envases de tinta.—Se limpian con facilidad y se ceden á precios muy económicos.

Tambien se venden toneles de madera, utilizables para macetones, y de 50 y 100 litros de capacidad.

Darán razon, Jardines, 88.

Flejes. Se venden flejes de hierro. Darán razon, Jardines, 88.

El Eco de la Moda.

Se ha puesto á la venta en la Administración de este diario (Reyes Católicos, núm. 8, principal), el bonito ejemplar número 38 de esta preciosa revista.

El figurin iluminado es de un bonito sombrero «Wanda».

El patron cortado al tamaño natural comprende una esclavina «Musset».

15 céntimos ejemplar.

Dasatiempo

Solucion al anterior: La va-ho.

CHARADA EN ACCION.



Teatro

Las figuras de cera. Con este título se ha estrenado en el Teatro Apolo, de Madrid una zarzuela.

La obra no fué del agrado del público.

Algunos números de la música fueron aplaudidos.

Alcance postal

Faure á caballo.

El Presidente de la República francesa, Félix Faure, ha reueto asistir á las grandes mani bras militares á caballo.

Con tal motivo, los diarios franceses discuten si sería conveniente que el Presidente de la República vistiera un uniforme, pues el traje de paisano quizá resulte desahogado entre los brillantes uniformes de los generales y jefes de Estado Mayor.

Recuerdan además los periódicos franceses lo ocurrido á Tiers, el cual asistió á caballo á una revista militar.

El caballo que montaba Tiers se asustó al oír el toque de las cornetas y salió disparado.

El gran hombre de Estado tuvo que adoptar posiciones ridiculas para que el bruto no le lanzara por las orejas, y los militares se rieron mucho del incidente.

Tiers juró aquel día que no volvería á montar á caballo.

Los periódicos no temen que á M. Félix Faure le ocurra un lance parecido, pues el Presidente monta á caballo con mucha elegancia.

Extraño fenómeno.

Leemos en un colega de Tortosa: «Ayer, á las dos de la madrugada, una mujer habitante en la traviesa de San Luis, detrás del Casino de Artesanos, dió á luz, después de un parto laborioso, tres niños, uno de los cuales carecía en absoluto de la bóveda craneana, teniendo por lo tanto el cerebro al descubierto, á pesar de lo cual vive aun á escribir estas líneas y ha llorado varias veces. Este fenómeno, cuyo aspecto es verdaderamente extraño, tiene, además de lo dicho, los ojos abultados, pero sin rudimentos siquiera de córnea.»

A cinco grados bajo cero.

Buenos Aires 19 agosto.—Mientras en los periódicos vemos que en España materialmente se asa la gente bajo el rigor de una canícula excepcional, aquí estamos pasando por uno de los inviernos más inclementes que se han conocido. Temperaturas de 5.º bajo cero; heladas terribles; nevadas copiosas; vientos huracanados, y cuando la destemperanza del frío mitiga algo, lluvias incesantes que nos convierten en patos. Y ¡lo que es la naturaleza humana! al mismo tiempo que lean estas noticias ¡sufren con la vehemencia del deseo trocar la temperatura en que ahí se liquidan por ésta, aquí miramos con envidia ese sol brillante y ardiente que ahí tejo le estiva y evapora.

Agresion y desgracia.

En la acera del café Condal, en Barcelona, un artista lirico-dramático ha dispersado dos tiros de revólver al pianista Carlemagne. Este resultó ileso; pero desgraciadamente uno de los proyectiles hirió á una agraciada jóven, que fué conducida á la Casa de Socorro, donde se le apreció una herida de pronóstico reservado.

Los restos de Colon.

El duque de Veragua ha reclamado la restitucion á la Peninsula de los restos de Cristóbal Colon.

El duque manifiesta que los restos del gran navegante, su ascendiente, constan tuyen una propiedad de su familia.

Falsificacion de recetas.

Ante los tribunales de París se ha presentado una denuncia que promueve en alto grado la atencion pública. Se trata de un farmacéutico que falsificaba las recetas de los médicos, á fin

de vender sus medicinas á precios muy módicos.

En globo.

En Suiza se prosiguen con notable actividad todas las operaciones preliminares para que el conocido aeronauta Mr. Spelterini lleve á cabo su anhelada ascension sobre los Alpes, que cumplirá á vista de pájaro, coronando sus más altas cimas.

En Vigo.

Los noticias oficiales comunican que se ha restablecido el orden en Vigo.

Maniobras en Francia.

Moulin 16.—La revista militar que ha puesto á la vista de las maniobras del ejército, ha resultado muy brillante.

Protesta de un marino.

Un periódico de Cádiz ha recibido un telegrama del comandante del torpedero Galicia, que se encuentra en la II base, desmintiendo la noticia de haber capitulado dicho torpedero.

Dos anarquistas.

En Brusel han sido detenidos dos anarquistas.

Uno de ellos estuvo procesado en Barcelona y el otro gritaba al ser detenido: ¡He venido á matar y mataré!

Y vitoreaba á Caserio y Luchessi.

Los comisionados yankees.

Madrid 18.—Ayer zarzó de Nueva York el vapor Campania conduciendo á los comisionados yankees de París.

Vienen acompañados de sus esposas y parientes, sumando un total de treinta personas.

Los comisionados yankees se detendrán en Liverpool y Londres.

Uva calda fatal.

Sevil 19.—De un segundo piso de la casa número 25 de la calle Rábid, tuvo ayer tarde la desgracia de caerse al patio un niño de dos años.

Fué conducido á la casa de socorro donde se le reconoció una peligrósima herida en la base del cráneo, con rotura del hueso.

Una herolina.

De El Cantábrico, de Santander: «Las señoras de la Cruz Roja y muchas otras personas recordarán que anteayer les hacía pasar agradable rato un soldado de ojos picarillos, semblante de niño y volcánica imaginacion.

Recordaba haber dejado en Cuba una gajira y mostraba un precioso imperdible.

Tuvo entretenidas larguísimo rato á muchas personas que le escuchaban agradabilísimamente.

Seguramente no sospechaban que aquel semblante que juzgaban infantil revelaba una verdad que no pudieron conocer, á pesar de ser tan patenta.

Se nos asegura que aquel soldado no era sino la esposa de un sanitario que vino en la anterior expedicion, y que no habiendo podido embarcar entonces se vistió de rayadillo para embarcar como soldado y venir á la Península.

La verdad es que todo hacía ver que aquel semblante, aquella vivacidad, no correspondían á la edad que decía tener el soldado.»

Herrera, inundada.

Segun noticias oficiales, la espantosa tormenta del día 16, inundó la poblacion de Herrera, en la línea férrea de Sevilla á la Roda.

Hasta ahora no ha podido apreciarse en toda su magnitud la terrible catástrofe, pero está averiguado que han ocurrido numerosas desgracias personales y grandes daños en los campos, en armonía con las noticias que tenemos comunicadas á nuestros lectores.

El princesa de Asturias.

Dicen de Cádiz que el crucero Princesa de Asturias tardará dos años en prestar servicio.

El viaje de Ojeda.

Cádiz 17.—Persona autorizada de Tanger asegura que el viaje de nuestro ministro Sr. Ojeda no se relaciona con la toma de posesion de Santa Cruz Pequeña, «surto pendiente aun por la apatía de los españoles.

Creo dicha persona que este viaje está relacionado con el protectorado de España á la kábil de los Boosyas.

¡Para fiestas estamos!

Dicen del Ferrol á La Voz de Galicia:

«En el acorazado Pelayo, que se encuentra todavía varado en el dique de San Julian, hubo ayer una fiesta íntima, á la que asistieron las distinguidas familias del contralmirante Cámara, de algunos jefes de la escuadra y de otros del departamento.

Por carecer de datos en el momento que escribimos, no detallamos más dicha fiesta, que, apesar de su carácter íntimo, tenemos entendido que estuvo brillantísima.»

La ocasion no puede ser más oportuna.

Stanley.

Se halla en Biarritz el célebre explorador del Africa Central, M. Stanley.

Permanecerá allí una breve temporada.

Heridos en Viena.

Dicen de Viena que con motivo de la aglomeracion de gente en los alrededores del templo donde se celebraban las exequias de la Emperatriz, resultaron un centenar de individuos contusos y varios heridos graves.

La crisis francesa.

El general Chandine ha sido nombrado ministro de la Guarra de Francia.

El Senador Codin ocupará la cartera de Obras públicas.

El general Zurlinden, ministro de la Guerra dimisionario, volverá á ocupar el Gobierno militar de París.

Repatriados.

Coruña 18. A las seis de la mañana ha fundado el vapor San Ignacio de Loyola, conduciendo 1.336 pasajeros, de ellos, 1.285 soldados, de los que fallecieron 123.

El aspecto de los repatriados es

peor que el de los de otras expediciones. Témesse por consecuencia que, antes de desembarcar, fallezcan muchos.

Vienen todos los enfermos, excepto los de males infecciosos, que habia en el Hospital de Guantánamo.

En el viaje ha empleado el vapor catorce días.

Evacuacion.

Las comisiones parques y españolas para la evacuacion de la isla de Cuba

Don Carlos.

Los carlistas desmenten el rumor de que D. Carlos se proponga abdicar en su hijo D. Jaime.

Los soldados negros.

El ministro de la Guerra ha confirmado que en caso de que lleguen a la Península soldados de color en número suficiente para formar un batallón, crearse un cuerpo especial con destino a la guarnición de los presidios de África.

Avería.

Un despacho de Londres dice que el trasatlántico «Urania», que se dirigía desde Nueva York a Inglaterra, sufrió una avería en la máquina que ha retrasado su viaje.

Fragata portuguesa.

Procedente de Lisboa y Cartagena ha llegado a Barcelona la fragata de guerra «Duque Terceira», escuela de guardias marinas de la armada portuguesa.

La política y la prensa

Los periódicos de Madrid.

EL LIBERAL. Insiste en que el gobierno es el único responsable de lo que ocurre.

EL GLOBO.

Comentando este periódico las afirmaciones de The Times, dice que a los yankees les costará cara la adhesión de Cuba y de Puerto Rico.

Estas colonias serán la fuente de continuas guerras, dificultades y perturbaciones.

En suma, han de ser una verdadera sangría suelta, como le sucedió a España.

EL PROGRESO.

Quita importancia a las adhesiones hechas al general Polavieja.

Los diputados que eran de la mayoría son los distanciados de Sagasta, y no se les atiende como ellos creían merecer.

Buena esperanza para la patria

Declaraciones de Silvela.

Leemos en un periódico: Contestando el Sr. Silvela a cuantos le preguntan por soluciones concretas, empezó por negar al gobierno facultades para hacer cargos a las oposiciones por no pedir la paz a tiempo.

Ruercuza que fué el primero que habló de la necesidad de liquidar en Cuba, cost a 1) que costara.

Los liberales me atacaron por ello, dijo. Los liberales, aun planteada la autonomía, siguieron una guerra costosísima.

Un gobierno que jamás hizo caso de las advertencias que le hicieron, burlándose de los partidos y de la opinión pública, a la que amordazó suspendiendo los garantías, no puede sincerarse, ni aun admitiendo que hubiese pasado desapercibida para él lo vidente para todo el mundo: la guerra con los Estados Unidos.

Y añade el periódico citado: ¿Y las soluciones concretas?—En el tintero.

El primer viaje del «Lepanto».

El Liberal publica una relación de viaje del crucero Lepanto, desde Cartagena hasta Cadiz. De esa relación entresacamos los siguientes detalles: El día 5 del corriente salió a la mar el crucero Lepanto, creemos que por orden superior, para componer en Cadiz la artillería.

A las dos de la tarde, próximamente, se hizo a la mar el buque, con tiempo bellísimo y claro y dos calderas encendidas; todo fué bien hasta las cuatro de la mañana del día 6, en que se notó una gran cantidad de agua en la sentina; trató de vaciarse esa agua, que amenazaba inundar las máquinas, para lo cual se pusieron en movimiento ocho bombas de vapor y dos de mano, movidas por dieciocho hombres, sin resultado, pues tan pronto se notaba un descenso como un aumento en el nivel.

En esta situación arribó el buque para Málaga, por si era necesario arribar; se mandó que se moderase la máquina para que no fuese necesaria tanta agua para refrescarla, pero al ingeniero de la Maquinista Terrestre, no le pareció bien esta operación, por temor a averías de otra clase.

Enfrente de Málaga se vió que descendía algo el nivel, en vista de lo

qual siguió el viaje, pues además no hubiera convenido entrar en Málaga, porque medio cabrestante estaba roto desde Cartagena, con cuya avería salió el buque a la mar y era expuesto el fondear.

Por fin, frente a Cadiz la inundación tomó proporciones tales, que el agua llegó a los ceniceros de las calderas encendidas, con riesgo de provocar una explosión, ó por lo menos, apagar los fuegos de dichas calderas. A duras penas, y a toda prisa, entró el buque en la barraca, en donde varados de fango, quedó en seguridad, empleando cuarentiocho horas, con todos los medios de que disponía el buque, en vaciar el agua que había inundado las máquinas y calderas.

Estas funcionaron tan bien, que anduvo el buque a razón de ocho y media millas, y consumieron en día y medio 3.595 litros de aceite.

En Inglaterra y en todas partes, los buques no pueden salir a la mar sino después de haber sido entregados y recibidos oficialmente por el Gobierno, que suele hacer cumplir los contratos a constructores de máquinas é ingenieros constructores de buques.

En España se suele mandar que salgan los buques, como el Lepanto, y después se exigen responsabilidades... á los que en ellos pierden la vida.

Cartera de Granada.

La Alhóndiga. Se vendieron ayer 256 quintales métricos de trigo, de 30'50 á 32 pesetas quintal.—Quedó una existencia de 1.166 quintales.

La cebada de 20 á 21; las habas de 21 á 22, y el maíz de 24 á 26.

Carnización. Ayer se carnizaron en el Matadero público 12 reses mayores á 1'64 pesetas el kilogramo; 1 ternera á 1'65 y 179 borregos á 1'43.

Pagos en la Delegación. Para hoy están señalados los siguientes:

A. D. Manuel Fernandez, administrador. A. D. Joaquin Lisbona, Alhambra.

A. D. Miguel Pugnare, id. A. D. Modesto Landa, id.

A. D. José L. Fuente, carreteras. A. D. Juan J. Lopez, id.

A. D. Ramon Moruja, id. A. D. Francisco Rojano, juzgados.

A. D. Vicente Artega, alquileres. A. D. Juan Monserrat y a D. Manuel Garcia, reparación de templos.

Al Administrador de loterías de Loja, loterías.

Monte de Piedad. Durante la semana última se han hecho 39 desembolsos de alhajas que importaron 1.252 pesetas y 84 de ropas 827; 43 empeños de alhajas 1.279 y 79 de ropas 1.100.

En la Caja de Ahorros hubo 2 reintegros por saldo que importaron 125 pesetas y 5 imposiciones 138.

Consejo para la presente semana, D. Fernando de Contreras.

Servicio de la plaza. El ordenado para hoy es el siguiente:

Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Juan Díez de Ofate, comandante de Córdoba.—Imaginaria, D. José Mendez Velhido, comandante de artillería.—Visita de hospital y reconocimiento de provisiones, Santiago, segundo capitán.—Paseo de enfermos, Córdoba.—De orden de S. E., el capitán mayor de plaza, Arcadio Zamora.

Mercancías. Ayer llegaron al muelle de la estación de esta capital las siguientes:

Empalme 8 buñes de petróleo para Diaz.—6, linaza, Perez.

Paradas. 133, msiz, Rodriguez. Dos Hermanas. 2, sacos, Moreno.

Jerez. 1, vino, Montealegre.—2, id., Zurita.—1, id., Benavente.—1, idem, Ruiz.

Sevilla 3, adoquines, Medina.

Málaga. 1, tejidos, Cayuso.—2, id., Olmedo.—12, id., Perez.—1, ron, Rodriguez.—2, aguardiente, Huerts.—1, vino, Alvarez.—4, id., Maldonado.—1, id., Ocaña.—1, id., Escobedo.—1, ron, Ruiz.—1, cognac, Maldonado.—22, hierro, Saz.—4, vidrio, Delgado.—1, azúcar, Cubillo.—1, pesas, Benavente.—1, id., Romero Hermanos.—1, ferreteria, Sanchez.

Antequera. 2, tejidos, Echevarría.—2, id., lili. sos.—2, suela, Gujirre.

Albaida. 1, cera, Martinez.

Alcoy. 4, papel, Lopez.—2, id., Carrera.

Arvalo. 6, resina, Wilhelm.

Bejar. 1, paños, Rodriguez.—1, id., Martin.

Bilbao. 1, cartonejo, Galvez.—14, vidrio, Meso.

Barcelona. 22, barro, Lebow.—2, papel, L. Guevara.—2, tejidos, M. Ballesta.—2, aparatos, Cortés.—1, tejidos, Lopez.—1, id., Ortega.—1, id., Saenz.

San Sebastian. 2, te, Guindo.—5, 11, Ruiz.

Morilla. 1, tejidos, Garcia.

Pinto. 1, chocolate, Romero.—1, id., Cuesta.

Vitoria. 1, naipes, Mariegros.

Valencia. 1, papel, Caeville.—1, cepillos, Amigó.

Valdepeñas 2, vino, C. viz. res.—1, id., Olivares.—2, id., Negrete.—2, id., Ortega.—1, id., Lumbreras.—1, idem, Sanchez.—1, id., Villanueva.—1, idem, Martin.—1, id., Lopez.

Madrid. 2, suela, Lopez.—1, ferreteria, Hita.

Algeciras. 3, conservas 1, queso, Martin.—1, te, Garcia.—7, muebles, Rosende.

TELEGRAMAS LA COTIZACION

Madrid 19.

BOLSA DE MADRID.

4 0/0 interior contado 58'65

4 0/0 exterior . . . 66'80

4 0/0 amortizable . . . 68'05

Obligaciones de Aduanas 89'25

Cubas viejas 69'75

Cubas nuevas 53'85

Filipinas 74'00

Acciones del Banco de España 399'00

Compañía Arrendataria de Tabacos 228'00

CAMBIOS.

París, 8 dias vista. 57'75

Londres, 8 dias vista. 39'94

BOLSA DE PARÍS.

4 0/0 exterior 00'00

La Asamblea de Malolos.

Madrid 19 (7 50 noche.)

Se han recibido nuevos detalles acerca de la Asamblea celebrada por los tagalos en Malolos.

Durante la reunion se promovió un gran tumulto, á consecuencia de la variedad de opiniones de los congregados.

La mayoría votó en pró de la anexión de Filipinas á los Estados Unidos.

Algunos tagalos quisieron hablar en favor de la soberanía española. El presidente de la Asamblea no les permitió que hicieran uso de la palabra, originándose con ese motivo el tumulto á que antes me refería.

Aginaldo se muestra en desacuerdo con ambas tendencias. Pretende establecer una república independiente en todo el Archipiélago. Espera que lo evacuen las tropas yankees y que las potencias reconozcan la república filipina.

Los polaviejistas.

Madrid 19 (7 55 noche.)

El Sr. Canalejas ha celebrado una conferencia con la Regenta.

Los amigos del general Polavieja, se encuentran satisfechos de la actitud que con respecto al tercer partido, de que es jefe dicho general, se mostró la Reina en la indicada conferencia.

Los republicanos.

Madrid 19 (7 55 noche.)

Con motivo de ser hoy aniversario de la célebre «Revolución de setiembre», los republicanos de esta capital han celebrado una velada en uno de sus círculos.

Más vale así.

Madrid 19 (7 55 noche.)

Telegrafían de Washington diciendo que la comision de marina yankee ha desistido de

poner á flote los buques que componían la escuadra de Cervera, en vista de su estado y de las grandes dificultades que ofrece la operacion.

Consejo de ministros

Madrid 19 (9 30 noche.)

Se ha celebrado Consejo de ministros, tratándose principalmente de la repatriación.

Esta, segun los informes adquiridos, se acordó que empecie á seguida en Puerto Rico, bastando solo cuatro barcos para la de esta Antilla.

De estos barcos, dos llegarán muy en breve á la península.

La repatriación por cuenta del estado alcanzará solo á los militares, y también á los paisanos que tengan derecho á ello.

Se ha repartido entre los ministros una copia de las instrucciones que llevarán á París nuestros comisionados para hacer la paz.

Dichas instrucciones quedarán aprobadas en el Consejo de ministros que mañana se celebre.

La comision de París.

Madrid 19 (9 30 noche.)

Parece cosa decidida, que el secretario de la comision de París será el Sr. Ojeda, y auxiliares de la misma, los siguientes: por el Ministerio de Estado, los Sres. Reinoso y Riaño; por el de Hacienda, los Sres. Sitges y Toda, y por el de Ultramar los Sres. Puren é hijo.

Además se indica para los referidos cargos de auxiliares al Sr. Congosto, á un hijastro del Sr. Gamazo, y á tres ayudantes del general Cerero.

Silvela y Pidal.

Madrid 19 (9 45 noche.)

Han regresado á esta Corte algunos conservadores que fueron á Avila con objeto de conferenciar acerca de algunos asuntos de actualidad.

Entre otros, hablaron de las recientes declaraciones del señor Silvela.

El Sr. Pidal manifestó que en general se halla conforme con las ideas del dicho político, excepto en algunas cuestiones.

La combinacion de gobernadores.

Madrid 19 (9 45 noche.)

Personas que se suponen bien enteradas, aseguran que en la anunciada combinacion de gobernadores civiles, entrarán los de siete provincias.

Respuesta á una consulta.

Madrid 19 (10 30 noche.)

Los generales Blanco y Macias han telegrafiado al Gobierno consultando acerca de algunos detalles referentes á la evacuación.

El Gobierno ha contestado respecto á la artillería que se traigan las piezas todas, menos las emplazadas antes de la guerra.

Añon y los marinos.

Madrid 19 (10 30 noche.)

El Sr. Añon desmiente que haya estimulado á los marinos para que reciban á Cervera en Santander.

Afirma que solo ha autorizado para que vayan á dicho

EL SEÑOR Don José Rubio Rada, Licenciado en Derecho civil y Canónico y en Filosofía y Letras; Abogado del Ilustre Colegio de esta ciudad, y ex teniente Alcalde del Excmo. Ayuntamiento de la misma. Falleció anoche á las once y media. R. I. P. Su desconsolada viuda doña Encarnacion Lopez Atienza; sus hijos, padres políticos D. Francisco Lopez Medina y doña Trinidad Atienza Lopez; sus hermanas, hermanos políticos, tíos políticos, primos, primos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, ruegan á sus amigos que por olvido involuntario no hallan recibido esquila de invitacion, se sirvan encontrar á Dios Nitro. Señor el alma del finado y asistir al funeral que, en sufragio de la misma, tendrá lugar mañana miércoles, á las nueve, en la parroquia de Santa Escolástica (Iglesia Santo Domingo), y después á la conduccion del cadáver desde la casa mortuoria, calle de Cardilleros, núm. 2, hasta la iglesia de Santa Ana; por cuyos favores les vivirán reconocidos. El duelo se recibe en Sto. Domingo y se despide en Santa Ana. Granada 20 de Septiembre de 1898.

puerto á los parientes de los marinos repatriados que acompañan á Cervera.

Para los trabajos de París.

Madrid 19 (10 30 noche.)

El ministro de Estado ha celebrado hoy una larga conferencia con los Sres. Montero Rios y Garnica, comisionados de París, examinando documentos para los trabajos de la comision encargada de firmar la paz.

España y el desarme

Madrid 19 (10 30 noche.)

El ministro de Estado, señor duque de Almodóvar del Rio, ha contestado al embajador de Rusia aprobando la nota del Czar sobre el desarme.

Oportunamente designará el Gobierno un delegado para que en nombre de España asista al Congreso internacional en que se tratará de la proposicion del Czar de Rusia.

Precauciones.

Madrid 19 (10 30 noche.)

Con motivo de la próxima llegada de Cervera y sus marinos á Santander, se adoptan en este puerto precauciones militares, temiendo que ocurran alteraciones del orden público.

Más del Consejo

Madrid 20 (1 45 madrugada.)

En el Consejo de ministros de que ya he dado cuenta se acordó la publicacion de una Real orden disponiendo el pago del próximo cupon de la Deuda de Cuba, con la advertencia de que esto no sentará precedente.

Se leyó un telegrama del general Jaudenes dando cuenta de que la insurreccion se extiende en Filipinas.

Después de leer la lectura también á un documento extensísimo de Blanco, traído por el general Pando, y en el cual se dice que en caso de reanudarse las hostilidades, el ejército de Cuba está dispuesto á defender el honor de España.

Se acordó complimentar el auto del Consejo Supremo de la Guerra y Marina, por el cual se dispone vengán á Madrid el contralmirante Montojo y el capitán de navío, Sostoa.

También se dió cuenta de un telegrama del general Blan-

co, participando que existen discrepancias entre él y el Gabinete insular, respecto á asuntos relacionados con la evacuación de Cuba.

El Gobierno ha contestado al general, recordándole que tiene la prerrogativa de destruir á los Ministros cubanos.

Por último, se leyó un telegrama del Gobernador de las islas Visayas, general Rios, proponiendo el establecimiento de numerosas reformas en dichas islas.

El Gobierno se ha desentendido del indicado telegrama. Almodóbar.

Sección religiosa.

Culto

Die 20.—San Eusebio y compañeros mártires.

Jubileo de las cuarenta horas.—En la iglesia de Santa Maria de la Alhambra.—Se celebrará á las siete y se coñita á las seis.

Misa cantada.—En la Catedral, meocho y media y otra á las nueve y á las diez. En la Real Capilla y en Santa Maria de la Alhambra.

Misa de doce.—En San Justo, San Agustín, en la Magdalena y en Santa Maria de la Alhambra.

En el Sagrario, el Angel Custodio, San Matías, las Capuchinas, las Augustias, á las doce misa y ejercicios de los trece mártires de San Antonio.

Setena.—A Nra. Sra. de los Dolores en Santa Ana á las cinco y predica don Ramon Cortes.

En Santa Maria de la Alhambra la misma novena á las seis y predica don Blas Ayllon.

Novena.—A Nra. Sra. de las Angustias en la iglesia de la Piedad á la oracion.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Sra. de la Piedad, en su iglesia.

Almoneda

Hasta fin de Setiembre

CAFÉ DEL LEON.

Horas de doce á cinco de la tarde. Efectos de restauración: cubiertos, vajilla, enseres de cocina, sillas, mesas, mantelería y magníficos objetos de plata menesca.

98, MESONES, 93.

Aviso á los señores colegiales.

En vista de las circunstancias económicas por que se atraviesa y estando acreditada la casa de MENDEZ (Rayes Cárlicos, 35) en la confeccion de mantos y becas para los colegios del Real Seminario de San Cecilio y la Abadía del Sacro-Monte ofrece ponerlos á los precios siguientes:

Manto y beca para el Sacro-Monte, desde 55 pesetas los pequeños, á 75 los mayores, segun la estatura, relativamente.

Para el Seminario de San Cecilio, manto, beca, escudo y guante blanco do divisa, de 60 á 80 pasetas.

Advertiendo que los paños serán de superior calidad y su confeccion especial, segun costumbre.

jaría, daría una apariencia de verdad. Y sin embargo, ¿creéis que mi hermano con su juventud, con su hermosura, con su audacia, no sea bastante para interesar á una mujer? —Vuestro hermano hará lo que quiera de las mujeres, aun ahora que es un mancebo de quince años. —Sí, cuando esas mujeres no sean como doña Isabel Nuñez de Lara. —¡Oh! el señor Gaston enloquecería á doña Isabel: es más bello, más joven, más valiente, más entusiasta que Men Rodríguez, y sin embargo Men Rodríguez es amado con frenesí por la doña Isabel. —¿Que doña Isabel ama á Men Rodríguez? —Eso murmura la corte, y de tal modo que ha logrado cegar á su marido y hacerle que dé hospedaje en su casa al afortunado mancebo. —¿Y sola vos quien decís eso, señor Tenorio? —Sí: ¿por qué me lo preguntáis? —Porque eso es lo que se llama tener mala lengua,—dijo Leila dulcificando lo duro de sus palabras con una sonrisa. —No, no; yo no tengo mala lengua,—dijo contestando con otra sonrisa Tenorio, todo consiste en que vos pensáis mal de mí. —Afirmo que sois cruel para las mujeres, que las infamais y que gozais de-

fiendo, sino obraría como las demás. —¿Y qué diriais si doña Maria estuviese tambien enamorada de otro hombre? —¡Enamorada doña Maria! —¡Sí, perdidamente enamorada! en la corte, no juzgais, os lo repito, más que por las apariencias; las apariencias están en contra de doña Isabel, y la tomáis por una cortesana; doña Maria tiene la suficiente fuerza de alma para resistir á sus pasiones, para encurbrirlas, y se la cree exclusivamente enamorada del rey. —Y... ¿á quien ama la Padilla?—dijo indolentemente Tenorio. —¡Oh! ese es un secreto,—dijo Leila sonriendo y tocándose á la boca con su abanico de plumas. —¡Un secreto y lo sabéis vos que casi vivís en una clausura! —Es un secreto sorprendido por mi hermano. —¡Pero vuestro hermano está en todas partes! —D—de hoy no estaré en ninguna. —¡Cómo! ¿se ha cansado ya de la corte? —Asuntos de mayor interés le llaman á nuestro país, del que no volverá tan pronto. —Pero vuestro hermano puede haberse enamorado... ¡amar la Padilla!... ¿y á quién?—¡ah! ¡caso á Men Rodríguez!

prender es que vuestro hermano... acaso la alitez de doña Isabel se haya resentido al verse enamorado por un paje. —Doña Isabel, os lo repito, es una de las virtudes severas, rígidas, virtudes que constituyen á una mujer en una roca contra la que se estrellan del mismo modo rendimientos y desdenes y que resisten con más fuerza cuanto más duro es el ataque. Tenorio se sonrió de una manera compasiva. —Vuestro hermano, señora,—dijo,—os ha hecho formar un concepto exagerado de la virtud de doña Isabel. —¿Qué queréis? yo tengo confianza en el juicio de mi hermano. —¿Y qué diriais si esa ponderada virtud se viniese á tierra? —¡Bah! me pareceis un tanto presuntuoso, señor Tenorio. —¡Decís que presumo! pues bien tomo per mi cuenta demostraros que se ha engañado vuestro hermano. —¿Y creéis que me importa mucho el que doña Isabel sea honrada ó liviana? esa es cuenta suya y de su marido. Sin saber cómo hemos entrado en esta disputa... ¡ah! ya recuerdo; vos deciais que no habia mujeres dignas de ser amadas en la corte y yo os he citado dos: doña Isabel y doña Maria... —¡Oh! doña Maria! Doña Maria está enamorada del rey, y su amor la de-

honorándolas. He ahí por qué os he hecho entrar en mi casa en una litera cerrada y con los ojos vendados: así podréis decir: anoche estuve en una aventura amorosa: una hermana de ese Gaston, de ese niño que sirve de paje en casa de doña Isabel Nuñez de Lara, se enamoró de mí, me citó... —Señora, sois demasiado injusta conmigo... —¡Dreis eso y más... lo sé: ¿por qué me importas? Terminados los negocios que tema en la corte, mi hermano se ha vuelto á nuestro país... en cuanto á mí nada me conoce en Sevilla, y gracias á las precauciones que he tomado para con vos no sabéis donde os hallais: en todo caso contraís un cuento, sin confirmacion y nadie podrá echarme á la cara vuestras suposiciones. —Pensais de mí peor de lo que realmente soy. —Vos tenéis la culpa: ¿cómo queréis que no piense mal de vos cuando manchais la reputacion de una mujer á quien conocéis demasiado?... ¿de una mujer que sabéis tiene por marido un hombre infame, y que no ha sido ella, sino él, quien ha llevado á su casa á Men Rodríguez. —Paréceme, señora, que desde vuestro retro sabéis más que muchas que andan por todas partes y á todas horas.

ELIXIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS.

CURACION segura del 90 por 100 de los enfermos ocultos del estómago e intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos...

GUIA DE GRANADA.

Contiene la descripción de la Provincia y la Capital, de sus edificios, construcciones y lugares notables...

Un volumen encuadernado en tela se vende al precio de 2 pesetas.

En la Administración de EL DEFENSOR DE GRANADA, Reyes Católicos, núm. 8. Se remitirá por correo a los que envíen las DOS pesetas del valor del libro...

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD

con Extracto de Hierro inalterable contra la Anemia, la Fiebre de la Sangre, la Opilación, la Escorbútica, etc.

Santa Ana Fábrica metalúrgica.

CONSTRUCCION Y REPARACION de toda clase de objetos de plata, metal blanco, bronce y zinc. PLATEADO, dorado, cobreado, NIQUELADO y latonizado por GALVANOPLASTIA.

LA ACTIVIDAD. CENTRO CONSULTIVO DE HACIENDA.

Representaciones de Ayuntamientos, Corporaciones y particulares, con objeto de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado.

San José.

Gran fábrica de mosaicos hidráulicos y piedra artificial de Tomás García Ruiz y Comp.

No hemos respetado el mas alto esfuerzo para presentar al público nuestros materiales fabricados a la altura de las grandes fábricas de Marsella y Barcelona...

Esta fábrica dispone de una especialidad en losa de relieve para aceras, cocheras y toda solería en planta baja...

FABRICA: Trujillas, 4 (hoy Padre Alcover) DESPACHO: Reyes Católicos, 15, esquina a la de Sancti Spiritus Teléfono núm. 63.—GRANADA.

SAN JOSE.

Grandes almacenes de carbones minerales Placeta del Matadero Viejo, 6.

Antracita, Cok y Hullas de todas clases para hornillas, estufas, máquinas, fraguas, y toda clase de industrias.

PRECIOS. Antracita.—2'50 pts. quintal.—Por pedidos de diez ó más quintales, a 2'30 pts.

Placeta del Matadero Viejo, 6, frente al restaurant EL NAVIO.

Esquelas de entierro y funeral.

Desde las diez de la mañana hasta las diez de la noche se reciben encargos para la impresion de esquelas y tarjetas de entierro y funeral...

Jardines, 38. Talleres de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Males del estómago.

Los ESTOMAGOS Y ROBIN, regulan las digestiones perturbadas y porosas, hacen desaparecer la pesadez que sigue a las comidas...

D. Jose Cañadas.

GIJUANO DENTISTA, SOCIO CORRESPONSAL DE LA ACADEMIA DE MEDICINA Y CIRUJIA.

Emplea los procedimientos más modernos y que recomiendan la Ciencia como más perfectos...

Se alquila ó se vende una preciosa casa en buen sitio.

Darén razon, calle Ancha de Santo Domingo, núm. 2.

LA INGLESA, Principe, 5.

CAMISAS, las mejores hechas CORBATAS, las más baratas PEQUEÑOS: los más económicos.

Modista.

Se ofrece para trabajar a domicilio a precio módico, entiendo también de blanco.—Darén razón, Algebrillo, 25, Angeles Clémentz.

Ignacio y Matias Nueva

Primera casa en vino de uva. FUNDADA EN 1862.

Las bodegas están situadas en Yaldepensa, siendo las principales casas que se vende al por menor.

GRANADA, Recogidas, 1.

Equivalencias de pesas y medidas del sistema métrico decimal.

Pesas.

La tonelada métrica, pesa 21 quintales, 2 arrobas, 23 libras, 7 onzas y 9 adarmes. El quintal métrico, 2 quintales, 17 libras, 8 onzas, 8 adarmes y 32 granos.

Medidas de capacidad.

La tonelada métrica, pesa 21 quintales, equivale a 920 kilogramos, 186 gramos. El quintal, 46 kilogramos, 9 gramos.

Para las bebidas alcohólicas.

El doble decilitro, arroba y 9 3/4 cuartillo. El decilitro, 1/2 arroba, 4 cuartillos y 7/8 cuartillo.

Para el aceite.

El decilitro, 20 libras menos dos onzas. El medio decilitro, 10 libras menos onza.

Para granos y demás áridos.

El hectolitro tiene, fanega y 9 y 1/2 celemines. El medio hectolitro, 1/2 fanega y 1/2 celemines y 1 cuartillo.

Medidas lineales.

El doble decímetro, tiene 23 varas, 2 pies, 9 pulgadas y 8 líneas. El decímetro, 11 varas, 2 pies, 10 pulgadas y 10 líneas.

—Lo que sé, lo sé por mi hermano. —¿Y qué es vuestro hermano, señores? una persona tan misteriosa como vos? no comprendo que sirva como paje, el hermano de una dama, cuya nobleza se adivina en su porte...

—Paréceme un tanto presuntuoso ese montañés. —No, no; Men Rodríguez tiene razones para creerse amado. Todo consiste en una equivocación. —No creo tan torpe a Men Rodríguez que se equivoque en materias de amor.

—¿Ved que yo no he pronunciado su nombre. —Sí, sí, ¡eso es!—exclamó con la alegría de un hombre de mala índole que descubre un importante secreto, Tenorio. —¡Admirable! vuestro hermano vale un tesoro y es lástima que se nos haya robado con su ausencia. Ahora recuerda. Si vamos, es necesario haber estado ciego... ¡escándalos y siempre escándalos! ¡el rey! ¡Ojalá también el rey! vamos, es cosa que vale mucho dinero.

nozo, ó por mejor decir de una sola he oído hablar a mi hermano que vale más, mucho más que cuanto yo pudiera decir. —¿Y está en la corte esa mujer?—exclamó con sarcasmo Tenorio. —Sí tal; y por cierto que es la más hermosa, según las noticias que de ella tengo. —¿Doña María de Padilla?—exclamó Tenorio. —Una inspiración súbita hizo brillar la mirada de Leila, respondiendo a aquel gesto, ¡tan mala opinión tenéis de doña Isabel!

—¿Y qué es vuestro hermano, señores? una persona tan misteriosa como vos? no comprendo que sirva como paje, el hermano de una dama, cuya nobleza se adivina en su porte...

nozo, ó por mejor decir de una sola he oído hablar a mi hermano que vale más, mucho más que cuanto yo pudiera decir. —¿Y está en la corte esa mujer?—exclamó con sarcasmo Tenorio. —Sí tal; y por cierto que es la más hermosa, según las noticias que de ella tengo. —¿Doña María de Padilla?—exclamó Tenorio. —Una inspiración súbita hizo brillar la mirada de Leila, respondiendo a aquel gesto, ¡tan mala opinión tenéis de doña Isabel!